
ISSN 1995-6134 

 654 

УДК 342.922 
О.Я. РОГАЧ, канд. юрид. наук, доц., Ужго-
родський національний університет 
 

МЕХАНІЗМ ПРОТИДІЇ 
ПРОЯВАМ ЗЛОВЖИВАННЯ 
ПРАВОМ 
 
Ключові слова: зловживання правом, протидія, 
правова ідеологія, правова свідомість, правова 
культура, правова освіта 
 

Розуміння зловживання правом як специ-
фічної форми правового нігілізму, як дефор-
мованого типу правосвідомості, як негатив-
ного явища об’єктивної дійсності, зумовлює 
необхідність вироблення певного механізму 
протидії проявам зловживання правом у сус-
пільстві. Викорінити зловживання правом 
неможливо, оскільки цей феномен міцно уко-
рінився в свідомості людей та суспільства. 
Отже, ставити завдання його повного усунен-
ня – це значить вимагати об’єктивно немож-
ливого, оскільки зловживання правом, так як і 
правовий нігілізм у цілому, повністю не мо-
жуть бути ліквідованими,  тому що,  як це не 
прикро, є необхідними супутниками розвитку 
суспільства й держави.  

Дослідженням проблеми протидії проявам 
зловживання правом у сучасній правовій лі-
тературі приділяється недостатньо уваги.  Не-
обхідно відмітити фактичну відсутність спе-
ціальних комплексних монографічних 
досліджень щодо даної проблематики. Окремі 
питання способів протидії прояву феномена 
«зловживання правом» знаходимо в працях 
С.Г. Зайцевої, О.О. Маліновського, А.Ю. Бе-
лоножкіна, Т.Р. Полянського. Тому метою 
статті є визначення ефективних механізмів 
попередженню проявів зловживання правом. 
Її новизна полягає в розробці авторського пі-
дходу до формулювання напрямів протидії 
проявам зловживання правом у суспільстві. 

Для досягнення мети роботи нами постав-
лені завдання дослідити напрямки протидії 
проявам зловживання правом, розкрити їх 
зміст та зробити узагальнюючі висновки. 

Ми свідомі того, що ефективність механіз-
му протидії можлива лише за умови послідо-
вної, кропіткої, спланованої роботи. Механізм 
протидії зловживанню правом являє собою 
систему заходів, спрямованих на досягнення 
однієї загальної мети – попередженню про-
явів зловживання права, усуненню й ліквіда-
ції причин і умов, що породжують зловжи-
вання. 

Погоджуючись, що способи протидії тому 
або іншому негативному явищу правового 
життя задаються самою специфікою цього 
феномена й специфікою тих явищ, які ним 
охоплюються [1, c.123], вважаємо, що меха-
нізм протидії проявам зловживання правом 
повинен здійснюватися за наступними на-
прямками: 

І. Ідеологічний напрямок, який включає в 
себе розроблення правової ідеології, підви-
щення рівня суспільної та правової свідомос-
ті, правової культури, правової освіти насе-
лення тощо. 

Розшарування українського суспільства та 
відсутність чіткої державної ідеології зумо-
вили руйнування загальної системи цінностей 
та сприяли тому, що на сьогодні кожний 
прошарок суспільства має власні орієнтири 
належної поведінки. Правові приписи, вста-
новлені державними органами, але які не ма-
ють підтримки у населення,  не завжди розг-
лядаються як пріоритети при визначенні 
моделі поведінки [2]. 

Будь-яка ідеологія повинна мати історич-
ний аспект, якщо вона хоче претендувати на 
наукову обґрунтованість. Саме тому ми не 
вправі забути досвід минулих років. Нації ва-
жливо осмислити, усвідомити традиції права 
з усіма його позитивними та негативними 
моментами. Це дозволить українській право-
вій ідеї залишитися в духовних координатах 
вітчизняної правосвідомості, тобто розвинути 
національну правосвідомість. 

Для підвищення рівня суспільної та право-
вої свідомості ми повинні враховувати також 
надбання загальносвітової юридичної тради-
ції та запозичити з цього досвіду лише те, що 
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допоможе змінити українську соціально-
правову дійсність у кращу сторону. 

Подолання проявів зловживання правом та 
створення умов для підвищення рівня право-
вої культури населення,  активної й свідомої 
участі громадян у здійсненні реформи є сьо-
годні першочерговим завданням суспільства і 
держави на шляху розбудови в Україні пра-
вової держави. Слід погодитися з професором 
М.П. Требіним, що «правова свідомість гро-
мадян українського суспільства знаходиться 
ще у стадії зачатків її формування як демок-
ратичної правової свідомості. Націленість на 
розбудову демократичного суспільства, пра-
вової держави ще не є гарантією досягнення 
проголошених цілей. Особистість у демокра-
тичному суспільстві більше покладається на 
власні сили і можливості, держава розгляда-
ється як «арбітр», що строго охороняє індиві-
дуальну свободу, безпеку, власність своїх 
громадян і діє у відповідності з вимогами 
права» [3]. 

У процесі формування правової свідомості 
та правової культури суспільства потрібно все 
ж таки зосередити на формуванні в кожної 
людини позитивно-правових знань і психоло-
гічних механізмів поваги до права в структурі 
правосвідомості, визначення (що потребує 
наукового поняття) теоретичної моделі та 
концепції формування правової культури 
особи. Тому в Україні має постійно зростати 
мотивація активного формування правової 
свідомості та правової культури всіх суб’єктів 
суспільних відносин, оскільки без них немо-
жливо втілити в життя поставлену мету – 
збудувати громадянське суспільство. Правова 
культура громадян є основою, фундаментом 
нового суспільства в Україні. Адже громадя-
ни є єдиним чинником, здатним утворювати 
державу і правопорядок, приводячи в дію 
Конституцію України і законодавство. Успі-
шне вирішення цих завдань залежить від ба-
гатьох факторів, але здебільшого – від рівня 
організації правової освіти і виховання насе-
лення країни [4]. 

Кроки у цьому напрямку в Україні здійс-
нюються. З метою підвищення загального рі-

вня правової культури та вдосконалення сис-
теми правової освіти населення, створення 
належних умов для набуття громадянами не-
обхідного обсягу правових знань, формуван-
ня у них поваги до права, забезпечення їх 
конституційного права знати свої права й 
обов’язки в Україні затверджено Національну 
програму правової освіти населення [5], якою 
передбачено подальше створення необхідних 
умов для набуття широкими верствами насе-
лення правових знань і навичок у їх застосу-
ванні, забезпечення доступу громадян до 
джерел правової інформації. Вона спрямована 
на формування високого рівня правової куль-
тури та правосвідомості особи, її ціннісних 
орієнтирів і активної позиції як члена грома-
дянського суспільства. Під правовою освітою 
населення Національна програма пропонує 
розуміти «здійснення комплексу заходів ви-
ховного, навчального та інформаційного ха-
рактеру, спрямованих на створення належних 
умов для набуття громадянами обсягу право-
вих знань та навичок у їх застосуванні, необ-
хідних для реалізації громадянами своїх прав 
і свобод, а також виконання покладених на 
них обов’язків» [5]. 

Однак, ми знову повертаємося до реалій 
нашого часу. Прийняття даної програми, як і 
багатьох інших правових актів, не вирішило 
проблеми правової освіти населення, оскільки 
вона, на жаль, залишилася декларативним до-
кументом. Держава на офіційному рівні про-
голосила необхідність покращення правової 
освіти населення, але крім гучних заяв справа 
не пішла. Однією з причин недостатнього ви-
конання програми є неналежне фінансування. 
Вже декілька років у державному бюджеті не 
передбачається кошти на проведення визна-
чених у Національній програмі правової осві-
ти населення заходів.  

Важливим кроком для підвищення рівня 
правової свідомості громадян України могло 
б стати запровадження в загальноосвітніх 
школах, починаючи зі старших класів навча-
льних дисциплін «Основи правознавства», 
«Права людини» тощо. Причому забезпечува-
ти читання цих предметів мали б виключно 
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фахівці. Крім того, юридичні дисципліни не 
повинні бути другорядними і в підготовці 
студентів неюридичних спеціальностей. Їх 
викладання зможе зорієнтувати молодь на 
елементарному рівні захищати власні права в 
різних життєвих ситуаціях, сформувати зага-
льне уявлення про основні обов’язки грома-
дян, роботу державних, судових та правоохо-
ронних органів, юридичну відповідальність. 
Такі здавалося б прості кроки стали б ефекти-
вним механізмом для подолання негативних 
проявів зловживання правом та підвищення 
правової культури, а в свою чергу і правової 
свідомості українців. Можна стверджувати, 
що існує наступна закономірність: кожен на-
род має таке право, яке визначається його 
правовою культурою. Тому, принцип недопу-
стимості зловживання правами може бути 
втілений у життя лише за умови належної 
правової культури громадян. 

Вважаємо, що правове виховання повинно 
стати вихідною точкою для організації захо-
дів подолання проявів зловживання правом та 
правового нігілізму в цілому. 

Враховуючи, що право функціонує в сус-
пільстві не ізольовано від інших сфер людсь-
кої свідомості й культури,  у тому числі й ре-
лігії не можна не враховувати вплив релігії, 
тим більше, що особливістю української дій-
сності є її багатоконфесійність, різноманіття 
релігійних вірувань. На перший план тут ви-
ступають загальнолюдські релігійні цінності: 
«не вбивай», «не кради», «не свідчи неправ-
диво на свого ближнього» тощо. Сповідуван-
ня християнської ідеології сприятиме підви-
щенню правової культури та соціальної 
культури в цілому. Від культури (в широкому 
розумінні цієї категорії) людини залежить, як 
вона користуватиметься законодавством, 
прийнятим у державі, як буде здійснювати 
свої права і чи поважатиме свободи інших. На 
наше глибоке переконання, культивація цих 
ідеалів сприятиме вихованню громадян у дусі 
поваги до прав та свобод інших осіб. Підтве-
рдження цих слів знаходимо у великого укра-
їнського педагога В.О. Сухомлинського, який 
розвиваючи ідеї загальнолюдських, христи-

янських моральних цінностей як основи фор-
мування духовності людини, визначив своє-
рідну програму морального виховання 
школярів, в якій була закладена програма по-
ведінки на повагу, дотримання прав та свобод 
інших, тобто фактично виховання здійснюва-
лося у дусі недопущення зловживання права-
ми. Так В.О. Сухомлинський писав: «Ти жи-
веш серед людей,  не забувай,  що кожен твій 
вчинок, кожне твоє бажання позначається на 
людях,  які тебе оточують.  Знай,  що є межа 
між тим,  що тобі хочеться,  і тим,  що можна.  
Перевіряй свої вчинки, запитуючи сам себе: 
чи не робиш ти зла, незручності людям? Роби 
все так, щоб людям, які тебе оточують, було 
добре» [6, c.161]. 

Однією із форм існування соціальної куль-
тури людини є доктрина, у тому числі право-
ва.  Тому погоджуємося з О.М.  Костенко,  що 
на сучасному етапі нагальним є підвищення 
ролі наукового (доктринального) тлумачення 
законодавства при здійсненні правосуддя в 
Україні [7, c.34]. «Науковізація» судочинства 
сприятиме реалізації принципу незалежності 
суддів, оскільки справді незалежним від будь-
чийого свавілля суддя може бути лише тоді, 
коли він здатний приймати правильне рішен-
ня з тих чи інших проблем.  А сприяння пра-
вильному розв’язанню проблем і є призна-
ченням науки,  у тому числі і юридичної.  З 
огляду на це, а також враховуючи сутність 
такого феномену як зловживання правом, 
складність його виявлення та доказування, 
підтримуємо висновок зроблений науковцем, 
що «правовий статус» наукового (доктрина-
льного) тлумачення законодавства слід ви-
значити у процесуальному законодавстві 
України [8, c.27]. Висновки науковців у разі 
виникненням проблем у застосуванні судами 
чинного законодавства щодо зловживання 
правом, безумовно підвищать якість судочин-
ства та будуть сприятливо впливати на стан 
правопорядку в державі, а також стануть ефе-
ктивним елементом в механізмі протидії зло-
вживанню правом.  

ІІ. Нормативно-правовий напрямок, який 
направлений на підвищення якості законо-
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давства та правотворчої техніки, відповіднос-
ті норм права принципам права. 

Притримуємося точки зору, що недоскона-
лість і суперечливість вітчизняного законо-
давства негативно позначається на роботі всіх 
гілок влади, значно ускладнює вирішення за-
вдань, що стоять перед ними, суттєво знижує 
здатність правових актів ефективно урегульо-
вувати суспільні правовідносини, послаблює 
режим законності, негативно впливає на рі-
вень правопорядку в країні, заважає реалізації 
прав і свобод людини,  знижує авторитет за-
кону серед громадян,  що а свою чергу приз-
водить до нігілістичних настроїв.  

Як це не парадоксально, але недоскона-
лість законодавства сприяє зловживанню 
правами. Колізії між правовими нормами ве-
дуть до порушення системності правового 
регулювання, тим самим знижується його 
ефективність, створюється сприятливий ґрунт 
для зловживання. Суперечливість законодав-
ства стає своєрідним каталізатором, що спо-
нукає, підштовхує індивіда із нестійкою пра-
вовою свідомістю до вчинення зловживань.  

Спробуємо виокремити основні заходи, які 
були б ефективними механізмами протидії 
зловживанню правом, в межах даного напря-
мку. 

1. Вважаємо, що на часі стоїть питання пі-
дняття соціального статусу юридичного 
обов’язку. Не слід зосереджувати увагу ви-
ключно на ідеї прав людини та громадянина.  

На сьогодні існує чимала кількість усіля-
ких міжнародних декларацій, конвенцій, пак-
тів, внутрішньодержавних документів про 
права людини й громадянина. Однак, дотепер 
немає єдиного документа про обов’язки осо-
бистості, суспільства й влади. У сучасній 
українській Конституції відсутня концепція 
обов’язків громадянина. Другий розділ Осно-
вного закону фактично присвячений правам 
людини і лише фактично чотири статті (65–
68) присвячені обов’язкам.  

Підтримуємо думку угорського науковця 
Й. Віга, що «надмірне акцентування прав лю-
дини при відтискуванні на задній план 
обов’язків або зневазі до них у багатьох випа-

дках приводить до загострення бажання лю-
дини здійснити свої права негайно й у повно-
му обсязі» [9, c.46], може призвести до 
порушення свободи інших осіб.  Звичайно у 
питаннях співвідношення й взаємодії прав і 
обов’язків не потрібно впадати в крайності, 
культивуючи одне або інше. У цій ситуації 
надзвичайно важливим є дотримання балансу. 

Вважаємо, що в Україні необхідна науко-
во-обґрунтована концепція обов’язків, своє-
рідний Кодекс обов’язків, у якому повинні 
бути закріплені основні обов’язки людини й 
громадянина, а також держави. Звичайно най-
більш обґрунтованою, на наш погляд, є пози-
ція більш повного відображення основних 
обов’язків в Конституції України.  

Вважаємо, за необхідне в ході проведення 
конституційної реформи, розглянути можли-
вість включення до тексту оновленої Консти-
туції України розширеного переліку основних 
обов’язків людини, громадянина, держави, 
серед яких передбачити й обов’язок – заборо-
ни зловживання правом. 

2. Прискорити прийняття Закону України 
«Про нормативно-правові акти». Цей закон 
повинен визначити ієрархію правових актів, в 
тому числі кодексів та кодифікаційних зако-
нів, визначити їх пріоритет у порівнянні зі 
звичайними законами, закріпити всі форма-
льні та матеріальні ознаки нормативно-
правових актів. Прийняття цього закону, на 
нашу думку, дозволить скоординувати право-
застосовчу практику та вирішити багато про-
блемних питань, у тому числі по забезпечен-
ню координації правотворчої діяльності, 
однакового підходу до вибору форм законо-
давчих актів [10, c.65–66]. 

3. Передбачити в Законі України «Про но-
рмативно-правові акти», обов’язковість пра-
вової експертизи, як однієї із стадій підготов-
ки нормативно-правового акта. 

Правова експертиза націлена на забезпе-
чення і гарантування якості того або іншого 
нормативно-правового акту. Природа право-
вої експертизи має подвійний зміст, що обу-
мовлене, з одного боку, потребою в удоско-
наленні якості юридичних документів, а з 
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іншого боку, зумовлене посиленням впливу 
різноманітних соціальних факторів, у тому 
числі й суб’єктивного характеру, на якість як 
правотворчості, так і самих юридичних доку-
ментів [11, c.8]. 

Запровадження інституту правової експер-
тизи, як самостійного етапу правотворчого 
процесу, змістом якого є оцінювання уповно-
важеними суб’єктами проекту нормативного 
чи іншого юридичного документа щодо ймо-
вірності ефективного впливу його норм на 
суспільні відносини та досягнення відповід-
ного соціального правового ефекту у випадку 
його прийняття, дозволить мінімізувати про-
яви зловживання правами ще на етапі прийн-
яття нормативно-правового акту. 

4. Внести зміни в процесуальне законодав-
ство України щодо запровадження юридичної 
відповідальності за зловживання процесуаль-
ними правами. На сьогодні жоден із процесу-
альних кодексів України не передбачає відпо-
відальності за вчинення зловживання правом. 
Зокрема, ч.3 ст.27 Цивільного процесуального 
кодексу, ч.3 ст.22 Господарського процесуа-
льного кодексу, ч.2 ст.49 Кодексу адміністра-
тивного судочинства України лише встанов-
люють, що особи, які беруть участь у справі, 
зобов’язані добросовісно користуватися свої-
ми процесуальними правами. Ті ж негативні 
наслідки, які передбачені процесуальними 
кодексами, як правило мають обмежену ефе-
ктивність. Для прикладу, відповідальність за 
безпідставно поданий позов у вигляді покла-
дання на сторону суми судових витрат не мо-
жна розглядати як дієвий спосіб у боротьбі з 
процесуальними диверсіями, оскільки все за-
лежить від ціни конкретного питання. З огля-
дку на це, пропонуємо внести в процесуальні 
кодекси відповідну санкцію у вигляді штра-
фу, який стягується в дохід держави, за злов-
живання процесуальним правом, що направ-
лене проти правильного і своєчасного 
розгляду і вирішення справи, а також прави-
ло, згідно якого на особу, що звернулася в суд 
із завідомо необґрунтованим вимогами, суд 
вправі покласти відшкодування всіх судових 
витрат, що були понесені судом у зв’язку з 

розглядом справи, навіть якщо вона звільнена 
від сплати судових витрат. 

3. Функціонально-правовий напрямок. Пе-
редбачає підняття рівня правозастосування, 
покращення рівня законодавчої техніки, за-
безпечення максимально можливого обсягу 
реалізації норм права на рівні використання, 
виконання та дотримання норм права.  

Одним із актуальних питань сьогодення є 
дослідження проблем термінологічного апа-
рату в українському законодавстві. Роль юри-
дичних термінів в праві надзвичайно велика. 
Вони є найважливішим засобом законодавчої 
техніки. Чим багатший термінологічний 
фонд, докладніше оброблена і ширше вико-
ристовується спеціальна законодавча термі-
нологія, тим в більшій мірі досягаються стій-
кість, визначеність і лаконічність закону. 
Використання та застосування термінологіч-
ного апарату повинно відповідати певним 
правилам та вимогам. Дотримання цих вимог 
дасть змогу ефективно тлумачити та застосо-
вувати нормативно-правові акти, підвищить 
їх розуміння, сприятиме чіткості та визначе-
ності їх формулювань і тим самим буде ефек-
тивним механізмом попередження зловжи-
вання правом [12, c.12]. 

Наступним вагомим елементом протидії 
проявам зловживання правом у рамках даного 
напрямку є забезпечення державою належно-
го рівня правового інформування громадян. 

Відсутність налагодженої системи інфор-
мування населення про права та свободи лю-
дини і громадянина, способи їх захисту, низь-
кий рівень правової культури та правової 
свідомості, складність процедур захисту по-
рушених прав та свобод призводить до того, 
що відсоток громадян, які належним чином 
реалізують та захищають свої права, свободи 
та законні інтереси все ще дуже низький. Но-
рмативно-правові акти, що приймаються без 
урахування думки та інтересів населення, ви-
кликають відчуття образи, несправедливості, 
безправ’я та неможливості вплинути на події, 
що відбуваються в суспільстві. 

Погоджуємося з думкою професора 
Б. Олійника, що «вагомий внесок у побудову 
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правової держави в Україні робиться у непра-
вових формах впливу на загальну правосві-
домість і підвищення правової культури насе-
лення. Публічне інформування у засобах 
масової інформації про рівень злочинності в 
державі, причини й умови вчинення суспіль-
но небезпечних посягань, стан законності, 
реагування органів прокуратури на правопо-
рушення, хід розслідування окремих «резона-
нсних» злочинів, за умови правильної, зміс-
товної побудови повідомлень, ефективного 
використання інформаційного простору, є не-
обхідним важелем формування необхідного 
налаштування соціуму на правомірну поведі-
нку, утвердження активної громадської пози-
ції щодо недопустимості правопорушень, по-
долання правового нігілізму та розвитку 
громадянського суспільства» [13, c.24].  

З метою інформування громадян про їх 
права, свободи та обов’язки держава повинна 
використовувати всі наявні у неї засоби: 
пресу (газети, журнали, книги), радіо, 
телебачення, інтернет-видання, кінематограф, 
соціальну рекламу, освітні заклади, запрова-
джувати різноманітні правові та соціальні 
просвітницькі програми, спрямовані на зміц-
нення моральності в суспільстві,  расової та 
релігійної терпимості, підвищення правової 
культури громадян.  

Ми переконані,  що знання прав та 
обов’язків (за умови відповідного рівня пра-
вової свідомості) допомагає людині їх не зне-
важати, а отже і не зловживати ними. 

Потрібно ще раз відзначити, що всі вище-
згадані напрямки є взаємозалежними та взає-
мопов’язаними Тому, вважаємо, що для бі-
льшої наукової та практичної цінності, 
необхідне їх комплексне використання. 
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Аналізується механізм протидії проявам зловживання правом, розкриваються його на-
прямки: ідеологічний, нормативно-правовий та функціонально правовий; обґрунтову-
ються конкретні пропозиції, спрямовані на попередження цього негативного соціаль-
но-правового феномену, усунення й ліквідацію причин та умов, що породжують 
зловживання правом. 

*** 
Рогач А.Я. Механизм противодействия проявлениям злоупотребления правом  

Анализируется механизм противодействия проявлениям злоупотребления правом, ра-
скрываются его направления: идеологический, нормативно-правовой и функциональ-
но правовой; обосновываются конкретные предложения, направленные на предупреж-
дение этого отрицательного социально-правового феномену, устранение и 
ликвидацию причин и условий, которые порождают злоупотребление правом. 

*** 
Rogach O.Y. Mechanism of Counteraction to Law Abuse Manifestations 

The mechanism of counteraction to law abuse, reveals it’s divisions: ideological, normative-
juridical and functional-juridical; justifies specific proposals, aimed at prevention of this 
negative social and juridical phenomenon, settlement and elimination of reasons and condi-
tions, that generate the law abuse analyzes. 

 




